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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da II sessão ordinária do 
Conselho de Ensino e Pesquisa (ConsEP), realizada no dia 15 de março de 2011, às 14h, na sala dos 
Conselhos no 1º andar da torre I do Bloco A da Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à Av. 
dos Estados, 5001, Bangu, Santo André. 

Comunicados do Reitor: 

1. Professor Helio Waldman informou que no último dia 2 foram realizadas eleições para 
escolha dos novos membros de ambos os Conselhos. Completou ressaltando que a posse dos 
representantes desse Conselho dar-se-á no dia 12 de abril. 

Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Derval dos Santos Rosa comunicou que no período de 2 a 5 de março, a UFABC 
recebera os avaliadores do Ministério da Educação (MEC) como parte do processo de 
reconhecimento de 5 cursos de graduação. Os cursos de Licenciatura em Física e em 
Matemática e os Bacharelados em Química e em Matemática e em Ciências da Computação 
foram muito bem avaliados. Agradeceu a todos que, direta ou indiretamente, contribuíram 
para os bons resultados. Professor Helio Waldman parabeniza a todos pelo resultado obtido. 
 

2. Professor Carlos Kamienski informou que recebera resposta positiva em relação ao recurso 
impetrado para revisão do resultado do curso de Neurociência e Cognição que passa a ter 
nota 4 - mestrado e doutorado. Já o APCN de Engenharia Elétrica não fora aceito, no 
entanto, já foi interposto recurso junto à Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de 
Nível Superior (CAPES) para que o resultado seja revisto. 
 

3. Solicitou-se que os itens 1 (Minuta de Resolução para transferência interna facultativa entre 
os bacharelados interdisciplinares)  e 2 (Alteração das Resoluções ConsEP nºs 62 e 73) do 
Expediente fossem promovidos à Ordem do Dia. Depois de secundadas, as propostas foram 
votadas e aprovadas por unanimidade. 
 

Ordem do Dia 

1. Ata da I sessão ordinária de 2011, realizada no dia 15 de fevereiro de 2010. 
Aprovada, sem alterações, com 2 abstenções. 
 

2. Minuta de Resolução que regulamenta a composição, atuação e dedicação do corpo docente 
dos cursos de Pós-Graduação. 
Professora Luciana Campos Paulino apresentou parecer favorável à aprovação salvo aceite 
das seguintes alterações: 1) que o inciso III do Art. 3º passe a ser ‘Um docente da UFABC 
poderá atuar em no máximo 3 (três) cursos da UFABC ou de outra instituição, sendo no 
máximo 2 (dois) deles como docente permanente’ e 2) que o percentual de docentes a que se 
refere o inciso II deixe de ser 70% e passe a ser 50%. A primeira proposta foi acatada pelo 
demandante; quanto à segunda, após ampla discussão e elaboração de propostas alternativas, 
decidiu-se, por aprovação da maioria, que o texto do referido inciso facultará, ao curso que 
assim desejar, a redução do mencionado índice de 70% para 50%. Depois de votado, o 
documento, como um todo, foi aprovado por unanimidade. A redação final deverá ser 
apreciada pela CLN. 
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3. Resolução que define a atribuição de créditos por atividades didáticas na UFABC. 
Professor Gilberto informou que o princípio básico da proposta consiste em distribuir a carga 
didática anual total da UFABC, de forma equânime, entre os docentes. A proposta também 
define o calendário e instâncias responsáveis pelo levantamento dos dados necessários para 
esse planejamento. Sugeriu adequações na redação do Art. 6º, que prevê os casos em que 
haverá cancelamento da oferta de disciplinas em função do número de alunos inscritos, e 
posicionou-se favorável à aprovação da proposta. As discussões concentraram-se na 
possibilidade de os docentes ministrarem disciplinas em caráter voluntário, a fim de 
possibilitar o oferecimento de determinadas disciplinas; redução de carga didática 
regulamentada pela Resolução ConsUni nº 37 e a obrigatoriedade do cumprimento anual de, 
no mínimo, 75% da carga didática em disciplinas regulares de graduação. Após votação dos 
destaques, o documento foi aprovado por unanimidade. A redação final deverá ser apreciada 
pela CLN.888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888888  
 

4. Celebração de convênio entre UFABC e universidade Federal de Lavras (UFLA). 
A representante dos servidores técnico-adminsitrativos, Maria Estela Souza, apresentou 
parecer favorável à aprovação. Não havendo discussão, encaminhou-se o documento para 
votação. Aprovado por unanimidade. 
 

5. Plano de curso de pós-graduação em Matemática. 
Professor Arnaldo Rodrigues apresentou parecer favorável à aprovação. Não havendo 
destaques, nem pedidos de esclarecimentos, encaminhou-se o documento para votação. 
Aprovado por unanimidade. 
 

6. Plano de curso de pós-graduação em Engenharia Biomédica. 
O discente Wagner Diego Gonçalvez apresentou parecer favorável à apresentação. Não 
havendo pedidos de esclarecimento, encaminhou-se o documento para votação. Aprovado 
por unanimidade. 
 

7. Plano de curso de pós-graduação em Dispositivos e Instrumentação. 
Professor Derval Rosa apresentou parecer favorável à aprovação. Após esclarecimentos, 
encaminhou-se documento para votação. Aprovado por unanimidade.  
 

8. Plano de curso de pós-graduação em Engenharia de Gestão. 
Professora Gisele Ducati apresenta parecer favorável à aprovação. Solicitou esclarecimentos, 
os quais foram atendidos pelo demandante. Finda breve discussão, encaminhou-se o 
documento para votação. Aprovado por unanimidade.  
 

9. Plano de curso de pós-graduação em Biotecnociência. 
Professor Klaus Capelle apresentou parecer favorável à aprovação. Não havendo discussão, 
encaminhou-se o documento para votação. Aprovado por unanimidade. 
 

10. Minuta de Resolução que estabelece normas e procedimentos para concessão e 
cancelamento das Bolsas de Extensão da UFABC. 
Professor Carlos Kamienski apresentou parecer favorável à aprovação. Elencou várias 
sugestões de aprimoramento do documento. Após amplo debate, acordou-se que o 
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documento deverá ter sua redação final analisada pela CLN, contendo algumas das sugestões 
apresentadas. Após votação, aprovou-se o documento, como um todo, por unanimidade. 
 

11. Minuta de Resolução para transferência interna facultativa entre os bacharelados 
interdisciplinares. 
Professora Graciela de Souza Oliver relatou que se trata de um documento elaborado pela 
divisão acadêmica que visa à normatização do processo de transferência de alunos entre os 
bacharelados interdisciplinares, respeitando-se o número de vagas disponíveis. Enfatizou ser 
este um pedido dos alunos que manifestam interesse na troca de Bacharelado. Ainda, 
esclareceu que os critérios para transferência objetivam evitar decisões precipitadas por parte 
dos alunos. Diversos Conselheiros teceram sugestões de aprimoramento do texto, dentre as 
quais se destacam: padronização do texto utilizando bacharelados interdisciplinares, ao invés 
de BC&T e BC&H; substituição de ‘trimestres’ por ‘quadrimestres’. Houve divergências 
quanto àqueles que poderiam solicitar transferência. Após argumentações, decidiu-se que o 
documento manterá o critério de que o aluno deverá estar matriculado na UFABC há pelo 
menos 3 quadrimestres. Vencidas as discussões, votou-se o documento como um todo. 
Aprovado com 4 abstenções. A redação final deverá ser apreciada pela CLN. 
 

12. Alteração das Resoluções ConsEP nºs 62 e 73. 
Professora Denise Consonni ressaltou que se trata de um ajuste nas referidas Resoluções 
visando ao favorecimento dos alunos cujos históricos e coeficientes de desempenho tornem-
se mais fiéis ao que fora cursado, bem como auxiliar no processo de integralização dos 
créditos ao final dos cursos.  Salientou que a alteração sofrida na Resolução 62 foi a inclusão 
de algumas disciplinas que não haviam sido mencionadas na versão anterior, já na Resolução 
73, houve um maior número de modificações, as quais foram elencadas e explicadas 
detalhadamente. Após esclarecimentos, os documentos foram encaminhados para votação e 
foram aprovados por unanimidade. 
 
Tendo em vista o avançado das horas, acordou-se que os itens restantes da pauta serão 
apreciados no Expediente da próxima sessão ordinária. A saber: 
 

� Minuta de Resolução que dispõe a inclusão do nome social de travestis e transexuais nos 
documentos acadêmicos da UFABC. 

 
� Minuta de Resolução que regulamenta os procedimentos para concessão de auxílio 

financeiro para atividades didáticas extrassala aos professores das disciplinas de 
Graduação. 
 


